



## 悠悠泮池水青青

□白本

大儿子上小学了,读的是如师附小,那也是我的母校。入春后的新学期,每日中午接送孩子的任务,成为我雷打不动的必修课。母校好比老友,我很熟稔。周遭的建筑已有巨变,不过谈及路线,我了然于胸。电瓶车骑到南门桥,我不像大多数家长选择大路向北,而是掠过抗战纪念墙,循着外城河,继续东行四五十米,随即拐入一条窄巷。行至巷尾,半圆的泮池、高大的校门,赫然入目。

日复一日,我穿巷而过,乐此不疲,究其缘由:一则更为便利,可以规避红绿灯;二则热衷逐水前进。家乡如皋,旧名“雉水”,因水而名,靠水而富,循水而美。大抵是运盐、安全的需求,从唐朝到明朝,一代又一代的如皋人,断断续续修完内外护城河。两条城河,外圆内方,将如城勾勒成一枚古钱,寓意着阴阳调和,憧憬着富裕安宁。

泮池位于附小大门前,属于内城河南段中的一节。鸟瞰古城,内外城河像两条白练,嵌入皋地。泮池像一颗夺目的半月状翡翠,挂在白练上。冰泮发蛰,百草权舆。中午的暖阳,洒向泮池。两岸的石壁又高又大,网格状的黄石,斑驳发光。陷入其中的泮水,青青的,柔柔的。东风徐来,似蜻蜓点水,波纹随着风,追着光,闪烁炫烂。金色的石,绿色的水,从外形到内涵,泮池都像一册“金镶玉”古籍,经过岁月磨难,重新修复,光彩依旧。

池水的东西两侧是文德桥、武定桥。桥上镌刻着一片片白色浮雕,叙述着文臣武将的科考故事。桥下是彩虹形的桥孔。孔中的泮水缓缓地流淌着。泮池向

西,河畔夹岸,杨柳依依,芳草萋萋,流水潺潺。水面作纸,草叶调色,树木为笔,绘出一幅写意的《春景倒影图》。风过浪静,倒影像一面美妙神秘的镜子。镜子的外头是我,镜子的里头浮现出一幕幕悠悠往事。

约在1987年,一位老太太挽着我的小手,领着我去附小报名。她是学校西侧印刷厂的老厂长。作为印刷厂的亲属子女,我顺利入校。也许我太小了,抑或没有见过世面,从第一次见到附小的操场,总感觉很大。其实那块泥土地也就半个足球场大小,中间竖着高高的旗杆,顶上的红旗,迎风飘扬。操场尽头是相间的水泥花栏和一栋连体的四五层教学楼。楼房中间是一个大通道,直达大成殿。

说起学业,人家是三好生,我是“三不生”:不慌不忙、不思进取、不务正业。结果,小学五年时光,我一直“跛脚”,数学挺好,语文成绩一直“七上八下”——彷徨于七八十分之间。我的愧怍就像被蚊子叮了下,仅仅局限于拿卷子的十多分钟。课堂间很快乐,攀谈声、嬉戏声、喧闹声,融为一片。操场成为我的小舞台。《少林寺》《武当山》《侠女十三妹》等电影、电视剧热播后,我满腔热血,一心做起武侠梦。于是每每课间,我爱和同学“练武”,握紧拳、扎马步、飞腿,都不在话下。一回,我潇洒地练习飞腿,冲刺、腾空、滑翔、出脚,不好“呼”的一声,端在一棵松树上,又“嗞”的一声,裤裆裂出一条长线。一片哄笑声中,我满脸绯红。班主任将我带到办公室——大成殿里,教育了一番。那是我初次走进大成殿,里面的楠木柱子又高又大。从老师的口中获知,大成殿是明代老

建筑,成为如皋文庙建筑群唯一的幸存者,用于供奉大儒、乡贤。大成殿像一位历史老人,直面着泮池,也守护着泮水。我的欢乐时光,更离不开泮水。我家住东门,放学的路线千篇一律:沿水东行。两三里的路程,布满童年的欢乐。一出校门,泮池北侧沿至两桥间,摆满了零食摊、文具摊、旧书摊。人声鼎沸中,各有各的乐趣。我的最爱是鱼皮花生,一分一个。嚼着香脆的鱼皮花生,经过冒家巷口,沿着如皋师范的北围墙,望着对岸黄墙绕水的定慧寺,踱过两座桥,便瞧见家了。

走过了千百回的老路,直到三四十年后,我痴迷乡史,才逐渐明了那条路是如皋近代教育史最为重要的一段。1901年,如皋籍翰林、实业家、教育家、诗文家沙元炳筹资,创建“如皋公立高等小学堂”(今如师附小),翌年又办“如皋公立简易师范学堂”(今如皋师范)。1910年,小学迁入学宫内,临近师范。两所学校,一脉相承,同命运,共呼吸。沙先生一生推崇乡贤——北宋大儒胡安定,将“真实”两字定为两校的校风。“真实”内涵丰富,其中真诚表达内心意愿,便意味着开明。由于沙先生的开明,革命的星星之火在两校点燃。我从宝贵的《平民声》中读到一则史料:1923年8月,南通地区第一位共产党员——吴亚鲁烈士从南京出发,绕道上海,甩掉跟踪的敌人,于15日下午赶至如师附小,出席第一届平民社会年会。沙元炳先生脚疾,委托友人陈端参会。会上,陈端慷慨激昂,发表演讲,支持平民运动。如师附小的红色情缘,何止于此?2013年,我陪同寿登耄耋的新四军老战士洪炉

游览附小。他渴望再看一眼大成殿。1945年底,他在如皋参加革命。彼时,大成殿、人民剧场常常表演革命戏剧,令他印象深刻的是茹志鹃参演的《甲申记》。大约半年后,国民党欲要侵犯如皋,正在大成殿后面看戏的洪炉,本已打起瞌睡,突然被战友唤醒,随军北撤。附小大成殿成为革命年代洪老在如皋的最后一站。

话回泮池,我获新知。那是一张摄于百年前的黑白照片,名为《如皋县立师范学校附属小学职员学生摄影》。上百名的学校师生,整整齐齐地伫立在校门前,面朝泮池。旧时建筑,令人震撼。泮池边的石栏很是精巧,每段之间,上有圆柱刻石,下有两个对称的镂空,似方似长。近水石壁,则由一块块长方形石砖砌成。泮池右上方有一座南北走向、飞檐峭壁的牌坊,一墙之隔是校园内一座六角亭。亭子上下两层,尖尖顶,翘翘角,若是只看一面,仿佛一只正要展翅飞翔的丹顶鹤。喜欢这张照片的还有南京大学历史系教授贺云翱。去年,他来如皋参观沙元炳纪念馆,看到此照,他兴致勃勃地向其他嘉宾及领导们讲解泮池的内涵——在古代,跨过泮池的人,意味着已是秀才了。

红色的校史,青色的泮池,古色的建筑,如师附小辉煌过如皋的建筑史,见证了如皋的革命史,传承着如皋的教育史。古人要考中秀才后一个甲子,才会重游泮池,而我日日可赏,真是幸运又幸福。

## 江畔听潮



顾影逗轻波

## 千年范公堤

□姜子国

范公堤穿骑岸小镇而过。其实我看到的只是一条公路,路面铺着柏油,在太阳的光线下,反射出白色的光。

骑岸,骑,跨坐,有兼跨两边之意,岸者,江河湖海水边的陆地。我咀嚼着这地名的含义,也想寻点“岸”的踪迹,“岸”在哪里?我知道,“岸”就埋在柏油和沙石下,成了公路坚固的基础。

午后,初春的街道上,有点清凉,南北向的街道,不时有汽车疾驰而过。我踅转到一边的古巷,巷子一直向东延伸,貌似一下穿越到古代,我站在一幢二层木结构的古宅前,那屋子的檐头有点破损,但门窗上雕刻精美的花纹依旧清晰,窄小的青砖抹上灰白斑驳的山墙特别有层次感,小巷内杂居院落还很多,这里还保存着几百上千年的古风古韵,让人欣慰,置身于幽幽的环境中,思绪游走在历史的走廊里,浑身有通透的快感。小镇上的人很健谈,说起老街,如数家珍,脸上满满的自豪感,从和他们的闲聊中,我知道,正是因为范公堤修筑,来此定居的移民增多,堤两侧渐成交易集散地,店铺密集,形成了集镇。

从宋代天圣二年(1024)始挖土筑堤算起,至今已有千年,其时,海岸线已东移上百公里了,沧海桑田,曾经的胡逗洲、南布洲、扶海洲都涨接在一起,连成好大一块江海平原,人们依然没有忘记范公堤的历史功绩,更没有忘记主持修筑范公堤的那个人,他一直被惦念,他的名字在人们的记忆里始终亮堂着。

书写工具也有点像时装,每个时代都流行独特的内容和式样。现在是一个流行水笔的年代,也许若干年后,钢笔不断改进、不断创新,糅合新的元素之后,又要复古了。

我是因为那篇《岳阳楼记》,知道范仲淹这个名字。我喜欢“长烟一空,皓月千里,浮光跃金,静影沉璧”等描写景致的句子,悄悄摘录下来背诵,但老师却偏爱“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”这句话,把讲授的重点放在对这句话的阐释上,一遍又一遍,讲得满脸涨红,唾沫星子飞溅,末了问,你们理解了吗?

那时,我似懂非懂,一如我后来对范仲淹主持修筑海堤之事感到不解一样,这位文学大咖怎么会和海堤扯上关系了呢?

我翻阅历史书籍,原来,早年范仲淹任泰州西溪盐仓监,就是管盐务的官儿。在衙门里,此官虽不大,也算是一个肥差呢,即使不贪不捞,靠着丰厚的薪酬,足以过上悠闲的生活。谁知他的行为很另类,偏不坐安乐椅,天下大海滩,在盐灶边转悠,和盐民们拉呱,好得称兄道弟。那是一个雨季,海潮被狂风暴雨推上岸来,层层叠叠的波浪翻滚,吞没了盐灶和盐民,那一刻,他一定是痛苦万分,都是好兄弟呀,家破人亡了,痛定思痛,他上书,要修捍海堰,挡海水于堰外。可是他官职小,而且修堤筑坝之类事儿也不属他管,便有同僚指着他的鼻子说:“你越狱上书,这是你管的事儿吗?”他回敬说:“我是盐监,百姓有的死了,有的逃难去了,我能不管?筑堰挡潮,就是我分内之事!”这段对话写在历史书里,翻阅时却更具画面感,那种凛然正气和担当跃然纸上。后来修捍海堰之事顺利,泰州知州张纶支持他,奏请朝廷批准修筑捍海堰,由此,范仲淹的身份也

立马由盐仓监变成了修筑捍海堰的总指挥。他大展拳脚,四年中,指挥沿海四州乡民四万余人,寒来暑往,手挖肩扛,一条堰长140余里、堰基宽10米、高5米、顶宽3.3米的捍海堰终于修筑而成。捍海堰修筑后沿海乡民受益自不必说,而此举更具示范效应,后来朝代更迭,但修筑捍海堰成了沿海地方官员共识,他们在宋代捍海堰基础上不断加高加宽或修筑新堤,通州知州狄遵礼率众在古横江南筑堤,自石港经西亭、金沙向东至余西。海门知县沈起又筑堤自余西至吕四,历代所筑的捍海堰南北起阜宁南至吕四,长达582里,后人为纪念范仲淹,所筑的堤统称范公堤。这是一项多么伟大的工程,堤外,海被生生捏住了,由狂暴变得温和;堤内,百姓农灶受其利,物阜民渐丰,其后,沿范公堤两侧又催生出一个个集镇,犹如明珠般耀眼,在众多明珠里,骑岸镇也是闪亮的一颗。

在骑岸小镇南街的闹市口,耸立着一座纪念碑像,纪念碑由台阶、碑石、塑像三部分构成,塑像高八米,周身古铜色彩。在碑身正面大理石贴面上,有骑岸镇人丁宪明先生撰写的碑文。阳面大理石贴面上,镌刻“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”名言,傍晚,在金色霞光映射下,14个草体字洒脱、飘逸、大开大合,如玉龙狂舞,如银花飞溅。瞬间,我脑海中忽闪出老师当年讲课时的样子,那种亦如狂草般激动的心境,终于在这一刻,我感悟到了。

一个人和一道堤,堤,千年不倒,人,千年传颂。

南通慈善文化公园石碑 行善助人,声蜚江海;施泽舍己,德耀中华。(储长林)

南通市文联大门 塔影濠波,开儒风雅韵;春兰秋菊,纳墨客骚人。(冯新民)

南通五里树公园法治栏 养善倡廉,且扬法律且扬德;

惩恶反腐,不负人民不负心。(黄俊生)

南通城市绿化篆刻阁 择趣而谈,外出马班,难得文章佐酒;

雕虫之道,远追秦汉,从无金石去随波。(徐俊杰)

南通濠西书苑大门 天下通州有二,数十里濠河,风骚独领;

人间胜境无双,润一城景色,锦绣大成。(叶炳如)

通州忠孝文化牌坊 节义著千秋,乾坤尽塞忠贞气;

敦仁承一脉,江海长绵孝悌风。(徐俊勇)

南通五里树公园 杨柳两行,春融莺燕藏明月;

水天一色,秋映亭台醉彩云。(吴桂林)

南通城市绿化篆刻馆 临风披晓月;抱石镇江涛。(陶汉清)

如皋水绘园 三径雨香,隐玉如霞,画舫抚琴邀朗月;

一园水绘,影梅流韵,雕栏洗钵宴清风。(刘聪泉)

通州三余中学不易楼 板凳九年,方成大器;菜根三味,再治小鲜。(王建庆)

海安蓉和怡心园虫二轩 黑迹长凝金石气;文心自有汉唐风。(杨艳霞)

陈桥街道仁和小区 仁雨濡春,花红柳绿春无限;

和风送福,乐业安居福有余。(曹菊蓉)

南通市竹行小学四君子长廊题梅联 傲雪凌霜君子气;超凡脱俗状元风。(季华江)

海安蓉和怡心园仲子广场牌坊 德望长留,先祖英风存大节;

仪型完在,后人壮志继前贤。(陈昌年)

海安蓉和怡心园笃行堂 博学笃行怀远志;崇仁尚德续嘉风。(孙晓冬)

陈桥街道仁和小区 麋绘家风,敦邻睦友;传承祖训,敬老孝亲。(曹璟如)

南通市竹行小学至善楼 看节拔高,童心织梦;天天向上,壮志凌云。(周再均)

海安蓉和怡心园藏书斋 清风欲检三都赋;明月常窥四库书。(耿海华)

南通市竹行小学校史室孔子像联 行仁行礼诸生范;立德立言万世师。(陈锦湖)

陈桥街道仁和小区长廊 草长莺飞,好树芳菲香五里;

廊回路转,春风骀荡暖千家。(李建东)

(南通市楹联学会供稿)

## 通谚撷趣

### 八字还不曾见一撇

□黄步千

八字还不曾见一撇:喻事情一点眉目还没有。

八更八点:随便到什么时候,哪怕再长的时间。

分门:有好处、收益、希望、奔头。

羊肉没吃到,弄了一身的骚,偷鸡不着撕把米:都是亏本生意。

着数:考虑之后,定分寸,拿主意。

养种像种,敲辈子像蝗虫:遗传因子的作用。

关口:关键的地方。

关目:花样、门儿。

兴颠颠的:兴致高,不怕累。

单零单:有独独、偏偏的意思。也可解释为:形单影只、孤零零。

前后脚:前面抬脚刚走,后面一脚跨进。

前首:前些时候。

## 濠滨射虎

### 南通灯谜史话(四)

□顾斌

武陵陈锐(1861—1922)著有《寰碧斋谜语》载《青鹤》杂志,录范当世一谜:“界”字,射左传二句“畏首畏尾,身其余几”,以离合法解之。范当世(1854—1905),字无错,号肯堂,通州人,文学家,著有《范伯子诗文集》。陈锐文中江润生者,为谜家江云龙(1858—1904),安徽合肥人,光绪十六年(1890)进士,曾任通州花布厘捐知府。

据袁采之口述《如城过去的戏园子》(《如皋文史》第6辑),清末如皋开设过大型戏园子兼茶馆,名叫阳春茶园,在1913年秋,主人为了招徕顾客,吸引名流饮茶、赏菊,有时还贴出灯谜征射,可见园主经营之工于心计。

1913年,陈葆初等人创《通海新报》,有“灯谜候教”,并无赠品,聊博一粲。

1914年,南通创刊《学友杂志》,为学生读物。南通纺织专门学校预科生龚辰悬谜其上,以“千乘之国,摄乎大国之间,加之以师旅,因之以饥馑,由也为之,比及三年,可使有勇,且知方也”打一人名,原底为“许叔敖”,揭晓时有其意,射做“徐世昌”列中,“比及三年,可使有勇”,非徐其世而始得昌耶!

1923年元月,钱南扬将新出之《谜史》寄赠魏建功。魏建功(1901—1980),如皋第五十五区西场(今属海安)人,语言文字学家。魏建功与钱南扬为北大国文系同学。魏建功收到《谜史》后,查阅资料,进行了批阅校改。

(南通市职工灯谜协会供稿)